

习近平致电祝贺普京 当选连任俄罗斯总统

新华社北京3月18日电 3月18日，国家主席习近平致电普京，祝贺他当选连任俄罗斯联邦总统。

习近平指出，近年来，俄罗斯人民团结一心，克服挑战，在国家发展振兴的道路上稳步前行。你再次当选，充分体现了俄罗斯人民对你的支持。相信在你领导下，俄罗斯一定能够取得国家发展建设的更大成就。中方高度重视中俄关系发展，愿同俄方保持密切沟通，推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定深入发展，造福两国和两国人民。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

三年多来城市创新能级稳步提升，全球研发中心城市建设扬帆远航

科创，长沙鲜明的标识

长沙晚报全媒体记者 徐运源

今年全国两会上，科技创新和新质生产力话题频频登上热搜。踏着时代节拍破浪前行，长沙建设全球研发中心城市也引发广泛关注。

2020年9月，习近平总书记来湘考察，为湖南描绘了“三高四新”美好蓝图，其中勉励打造具有核心竞争力的科技创新高地。三年多来，长沙以科技创新为核，推动全市高质量发展成色更足更“新”。

数据显示，2020年以来，全市全社会研发投入强度提升0.54个百分点，达3.27%；新增高新技术企业超3700家，增长90.5%，总量达7889家；技术合同成交额超1200亿元，增长256.1%；新增科创平台超1300家，人才总量达315万，创新能级实现显著提升。

回望三年多来的科技创新之路，长沙坚持走深走实，推动新质生产力培育和发展，使得长沙科创频频出圈。科创，正日益成为这座古老而又年轻的城市越来越鲜明的标识和气质。

老而又年轻的城市越来越鲜明的标识和气质。

培育新动能

水稻60K多功能液相育种芯片“稻芯一号”研发成功，为培育水稻优异新品种提供高效基因型鉴定技术支撑；依托国家重点研发计划研发的山羊50K液相育种芯片，将提高我国在山羊新品种创制等方面的国际竞争力……今年以来，华智生物捷报频传。

上个月，长沙发布了2023年度“新设研发机构50强”名单，华智生物全球生物育种芯片及智能装配研发中心赫然在列。

生物育种事关种业振兴、粮食安全。“相比国外垄断的固相基因芯片，我们自主研发的液相基因芯片成本更低，检出率和准确率更高。应用场景已从水稻、玉米扩展到200多个新物种。”华智生物分子育种技术智能中心总监唐顺学介绍。

聚焦“国之天者”和产业发展需要，长沙深入推进实施关键核心技术攻关，涌现一批原创引领性科技成果，加快培育发展新质生产力的新动能。

近年来，长沙累计承担国家重点研发计划项目79项，省“五个100”科技创新、十大技术攻关项目等175项，实施市级“揭榜挂帅”项目、科技重大专项96项，突破关键核心技术351项。从不断刷新“中国产量”的超级杂交水稻到频频展现“中国算力”的“天河”系列超级计算机，从北斗卫星遨游“深空”到“地下蛟龙”大型盾构机，从炭/炭复合新材料到彰显“长沙力量”的全球起重能力最大履带起重机，一批关键核心技术和装备领跑世界。

光电材料超精密加工装备、碳化硅纤维材料、金属基压敏芯片及压力传感器、深海深空用高性能钛合金及部件、海岛/岸基大功率供电系统等关键技术和装备的攻克，有力保障了产业链供应链的安全。

长沙何以能？答案在开展有组织的技术攻关，“上下联动”，构建“高端人才领衔、领军企业主导、创新平台支撑”协同发力的承担主体链条，有效整合起各类科技创新资源集聚攻关。

以创新平台为例，全市各类科技创新平台增至2609家，其中国家级142家。叫得响的平台越来越多，除了杂交水稻国家重点实验室等国家级平台、省级四大实验室和两个重大科技基础设施，一批市级重大科技创新标志性项目日益成为“中流砥柱”。

企业是科技创新的主力军，也是新质生产力的实践主体。长沙实现了技术合同、创新平台、科技项目近80%来自企业或在企业布局。

“再难也要想，湘江新区举办招商会，36个项目签约，总投资458亿元；正月初八，长沙县、长沙经开区举行集中签约、开工活动，项目总价值超700亿元……”

招商引资取得显著成效，也涌现出不少动人故事。天心经开区的招商团队，为推动项目早落地，接到对方企业临时开会通知，凌晨4时出门飞往北京，在会议室门前等结果，一等就等到下午5时多。望城区的招商专班，一次获悉招商线索后，团队凌晨5时赶赴当地，与客商面谈。赶上下雪，傍晚回程在高铁站冻得直哆嗦。

紧赶慢赶，仓促中有窘迫，但更见干劲和担当。用招商干部的讲法，每天都在拼，“再难也要想办法，再累也要坚持到底。”

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。日子一旦闲下来，那就过得跟白开水一样寡淡。古人云，为官避事平生耻。在经济建设的主战场，各类机

“上下联动”，构建“高端人才领衔、领军企业主导、创新平台支撑”协同发力的承担主体链条，有效整合起各类科技创新资源集聚攻关。

以创新平台为例，全市各类科技创新平台增至2609家，其中国家级142家。叫得响的平台越来越多，除了杂交水稻国家重点实验室等国家级平台、省级四大实验室和两个重大科技基础设施，一批市级重大科技创新标志性项目日益成为“中流砥柱”。

企业是科技创新的主力军，也是新质生产力的实践主体。长沙实现了技术合同、创新平台、科技项目近80%来自企业或在企业布局。

塑造新优势

仅需10秒左右即可初步判断废墟中是否有幸存者，并在几十秒内锁定幸存者坐标……看上去就像一个小行李箱的雷达生命探测仪，如今广泛应用于应急救援、健康养老、医疗监测等领域。

—— 下转3版

把各方面的干劲带起来

唐新岗

3月18日，望城区“春暖湘商促发展 风起湘江未来城”招商签约大会上，45个项目签约，总投资额379亿元。早前，正月初五，湘江新区举办招商会，36个项目签约，总投资458亿元；正月初八，长沙县、长沙经开区举行集中签约、开工活动，项目总价值超700亿元……

招商引资取得显著成效，也涌现出不少动人故事。天心经开区的招商团队，为推动项目早落地，接到对方企业临时开会通知，凌晨4时出门飞往北京，在会议室门前等结果，一等就等到下午5时多。望城区的招商专班，一次获悉招商线索后，团队凌晨5时赶赴当地，与客商面谈。赶上下雪，傍晚回程在高铁站冻得直哆嗦。

紧赶慢赶，仓促中有窘迫，但更见干劲和担当。用招商干部的讲法，每天都在拼，“再难也要想办法，再累也要坚持到底。”

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。日子一旦闲下来，那就过得跟白开水一样寡淡。古人云，为官避事平生耻。在经济建设的主战场，各类机

遇稍纵即逝，尤其容不得遇事怕事、碌碌无为。不干，不行；慢干，也不行。只有鼓足干劲，创新实干，才能成就一番“热辣滚烫”的事业。

在一个个动人的招商故事中，我们看到了干部干事创业的满满激情和充沛动力，看到了城市筑巢引凤、推动产业转型升级的诚意和实力，看到了长沙高质量发展的美好未来。这是一个强大磁场，会吸引更多客商加入进来一起干。自从锚定全力建设全球研发中心城市目标以来，长沙研发机构数量激增，其中有无数招商引资、项目建设、投产达产的故事。这都是干事创业的回忆，更是未来奋斗拼搏的动力。

习近平总书记指出，要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。长沙招商引资的火热实践告诉我们，发展的大船，当以梦想为帆，以奋斗为桨。众人齐心，扬帆奋楫，就一定能够实现“三高四新”的美好蓝图。



兴联路大通道项目跨湘江主桥51号主墩上横梁顺利浇筑完成，标志着双塔斜拉桥主塔全部合龙。长沙晚报全媒体记者 陈登辉 通讯员 武云鹏 摄影报道

147.142米 双塔高空“牵手”成功

兴联路大通道项目跨湘江双塔斜拉桥主塔全部合龙

长沙晚报3月18日讯（全媒体记者 陈登辉 通讯员 武云鹏）兴联路大通道项目18日迎来新进展。记者获悉，该项目跨湘江主桥51号主墩上横梁顺利浇筑完成，标志着双塔斜拉桥主塔全部合龙。

据了解，由长沙交投建设管理、中交一公局集团承建的兴联路大通道项目，横跨“两区一江”（望城区、开福区、湘江），路线全长5.475公里。其中主线桥全长4.96公里，跨湘江主桥为双塔斜拉桥，主跨380米，索塔为湘江绣月造型，由塔柱、横梁、塔冠、塔顶（底）装饰组成，是长沙目前在建桥面最宽、单跨最大、桥长最长的过江大桥。

本次浇筑施工的51号主墩索塔塔高约147.142米，上横梁位于上塔柱与塔冠之间，为塔柱合龙段，底部长25.206米、宽7米、高2米，一次浇筑成形。

记者了解到，项目施工过程中，存在高空作业安全风险高、受低温大风雷雨天气影响大、预埋构件多等诸多难题。为确保主墩索塔上横梁顺利浇筑，项目团队明确阶段性目标任务节点，超前筹划、精密部署、合理组织，成立了安全质量管控小组，严格按照安全质量体系标准，强化施工动态化管理、过程精细化管控，确保安全高效完成节点目标。

目前，兴联路大通道项目施工进度顺利，预计今年6月主塔封顶，10月全桥合龙，力争年内具备通车条件。项目建成后将进一步完善区域路网结构，缓解长沙北二环交通压力，同时也将成为益阳、常德等城市进入长沙的重要通道之一。

湖南湘江新区围绕就医、出行、就业等民生需求实施系列惠民工程，让群众幸福感在家门口升级 今年将新增停车泊位2.6万个

长沙晚报全媒体记者 李金

“长沙市妇幼保健院河西院区竣工在即”“拉通断头路，确保好停车”“春风送岗，提供万余就业岗位”……近日，记者来到湖南湘江新区探访，见证了一幅幅民生“施工图”跃然纸上，一件件惠民工程落实到位，一个个民生数据连缀成不断向上的“幸福曲线”，汇聚成新区群众实实在在的获得感、安全感、幸福感。

家门口就医更便利

3月18日，春雨如丝，蓝白配色的长沙市妇幼保健院（河西新院）格外醒目，项目建设如火如荼，全力推进年内竣工。

该项目西临赏月路、东临映日路、北为梅浦联络线（高架）和体育公园、南侧为

王港景观带。经过三年建设，总建筑面积18.9万平方米的长沙市妇幼保健院（河西新院）已在湘江新区拔地而起，这是河西首个三甲妇幼保健院，也是长沙市十大公共服务项目之一。

“地上5栋单体分别为医技综合楼、妇女住院楼、儿童住院楼、发热门诊、综合楼。”据项目相关负责人介绍，该项目建成后预计增加1300个床位，成为国内一流的现代化三甲甲等妇幼保健专科医院和湖南省最大的妇幼保健院。

“盼了许多年，家门口也有大医院了！拼三胎的信心更足了！”家住象鼻窝森林公园附近的李红梅告诉记者，以前产检胎检都要花费三四个小时车程河东河西往返跑，现在长沙市妇幼保健院开了家门口，生育大大有保障，生娃更方便了。

此外，湖南中医药大学第二附属医院高铁西城院区（国家中医疫病防治基地）也于上个月正式落子湘江新区，成为湖南省及周边各省中医疫病防治的重要平台。

民之所盼，政之所向。医疗是最迫切的民生兜底工程之一。

围绕“病有所医、病有好医”的愿景，近年来，湘江新区千方百计引进“名医大院”落户市民家门口，并且充分发挥城市聚集优势，着眼大型公立医院，通过紧密型医联体、医疗集团、专科联盟等多种形式全面推进共建合作，引导优质医疗资源下沉。截至2023年底，全区基层医疗机构已与湘雅医院、湘雅三医院、湖南省人民医院、湖南航天医院、长沙市第四医院等大型公立医院结成医联体共建84对，让新区市民在家门口就能看名医。

—— 下转4版

搭建网络文学对话平台 共话文化产业发展

中国网络文学小镇人才和产业发展交流座谈会举行，陈刚出席

长沙晚报3月18日讯（全媒体记者 唐朝昭）18日，中国网络文学小镇人才和产业发展交流座谈会在湖南省作家协会举行。由市政协搭建对话平台，邀请网络文学创作者同园区及有关部门共话产业发展，激活长沙文化产业新增量。市政协主席陈刚，省作协党组书记胡革平，省作协副主席、省网络作协主席余艳，市政协副主席刘文出席。

中国网络文学小镇是中国作协与湖南省委宣传部共建的全国网络文学集聚地，落户于马栏山视频文创产业园，汇集全国多位知名网络作家，并打造了集网络文学创作、出版、版权交易、作品改编、影视、动漫等完整产业链。座谈中，市人才办、市税务局等部门就长沙人才政策、税收政策等进行重点解读。省作协和马栏山视频文创产业园、马栏山政协工作室相关负责人与网络文学作家、企业代表齐聚一堂，围绕网络文学人才引育与服务、推动网络文学产业高质量发展等探讨交流。

日前，马栏山政协委员工作室还发挥驻室委员所长所能，开展“政协委员在身边、暖心政策送上门”活动，针对园区网络文学作家及相关企业开展税务、知识产权、法律和高层次人才政策专场宣讲交流。

陈刚说，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记殷殷嘱托，奋力守正创新，创作更多文质兼美的作品，助推中国网络文学屹立于世界文学之林。当前，以网络文学为代表的文化形态已经成为促进文明交流互鉴的重要载体，要紧紧抓住长沙全力建设全球研发中心城市机遇，实现网络文学从“文本出海”“IP出海”到“模式出海”“文化出海”。希望园区及相关部门搭平台、优服务、聚人才，做活网络文学产业，将中国文化与湖湘符号转化为“马栏山出品”，将文学基地打造成为文化产业高地。

起步平稳 回升向好 ——聚焦前2个月中国经济运行态势

6版

长沙儿童友好城市建设经验全国分享

2版

相约五一湖南车展 换新车优惠再加码

8版